

打造践行为民爱民理念的前沿阵地

湖南省民政厅争创政务服务示范窗口纪实

自2020年5月6日入驻湖南省政府政务服务大厅至今，省民政厅政务服务窗口累计办结业务10606件，而且零差评、零投诉、零举报，群众满意度100%。

之所以能够取得这样的成绩，源于湖南省民政厅贯彻落实省委、省政府关于推进政务服务“一网、一门、一次”改革决策部署，在扎实推进“三集中三到位”改革中，坚持高位谋划、高标准推进、高质量服务，努力将政务服务窗口打造成为民爱民的前沿阵地。

坚持系统思维 打造为民窗口

企业、群众面对的难点、堵点、痛点，正是湖南推行省直部门审批服务“三集中三到位”改革的切入点。改革直指持续深化“放管服”改革，让群众进“一扇门”，一次办好更多事。

为此，湖南省民政厅党组把推进“三集中三到位”改革作为贯彻落实习近平总书记系列重要指示精神，大力实施“三高四新”战略、奋力推进现代化新湖南民政事业高质量发展的重要事项来抓，通过牢固树立“一盘棋”思维，重塑工作流程、理顺优化职责，推动行政审批职能集中到处室、审批权限集中到岗位、审批受理集中到窗口。同时，择优选派3名政治素质好、业务能力强、工作作风实的优秀干部入驻服务窗口，安排专项工作经费，为推进改革奠定了坚实基础。

为了争创示范窗口，打造服务标杆，湖南省民政厅还于去年4月26日率先成立驻省政府政务服务大厅党支部，着力发挥党员先锋模范作用，拧紧责任“螺丝”，以优质高效服务让群众满意。窗口党支部突出党建引领，建立“日学制度”和“周学制度”，将党史学习教育和为群众办实事相结合，将作用发挥在窗口服务上。

“政务服务窗口体现了民政形象，我们就是要通过持续升级服务质效，满腔热情为群众办实事、解难题，将服务做进群众心里，让群众有真切的获得感。”湖南省民政厅驻省政府政务服务大厅党支部书记杨卫国说。

聚焦简政放权 提升行政效能

为了打造便民高效优质政务服务体系，为群众提供更加高效便捷的服务，湖南省民政厅加快办事流程革新，坚持应入尽入、应减尽减、应办尽办原则，确保群众“一扇门”里的事既办得了又办得快，更办得好。

按照“集中为原则、不集中为例外”的要求，湖南省民政厅系统梳理民政权力和公共服务事项清单，除法律法规审批程序复杂事项外，其他行政服务一律入驻，最终确定了25项行政许可、8项其他事务共33项入驻，入驻事项办理工作量占到全厅行政服务的80%以上。

按照减事项、减环节、减材料、减时限、减费用“五减”要求，省民政厅对入驻事项反复研究，优化办事流程，压缩办件时间，持续深化容缺办、帮代办、快捷办，现场办结行政审批环节由4个减少为2个，法定办结时限由20个工作日缩减为现场办结，极大提高了服务效率。于2008年成立的湖南克瑞迪信用管理职业培训中心，为了拓展培训项目，于今年3月25日提交了机构名称与业务范围变更申请，现场就予以办结。当机构负责人拿到新的“湖南康养职业培训学校”登记证后，连连称赞：“民政为民，不仅有温度，更有速度！”

为了办出政务服务的效能，湖南省民政厅还快速做好民政业务系统与省政务服务一体化平台深度对接，推进网络互联、平台互通、数据共享，并依托湖南民政网建成民政服务网络旗舰店，实现与“新湘事成”互联互通。

通，让民政便民服务“网上办”。在具体办理过程中，针对入驻事项，湖南省民政厅坚持一门对外、充分授权，首席审批员对具有审批决定权的31项事务，可全部现场办结；2项初审权事项实行“前台受理、后台审批、窗口出件”，实现了信息多跑路、群众少跑腿。

精准做好服务 传递民政温暖

早上7时多，窗口工作人员刘丽萍已经提前赶到省政府政务服务大厅。在去往食堂的路上，她看到有个人撑着雨伞站在大厅门口，经询问得知此人名叫王良飞，是永兴县教育基金会办公室主任，为了能够顺利办完业务早点赶回去，一大早就赶到大厅等候。此时离上班还有一个多小时，刘丽萍邀请王良飞到食堂吃早餐，然后请他在服务大厅就座，并为他泡了一杯热茶。刚到9时，她就登录业务系统，很快办结了业务。王良飞捧着新办理的法人登记证书感慨地说，这次业务办理让他有了马上办、一次办的获得感和体验感，窗口工作人员站在群众角度想问题，既有主动问需，更有贴心服务。

这是湖南省民政厅驻省政府政务服务大厅转变作风“热情办”的缩影。为了方便群众办事，民政窗口实行上班早时、下班延时、服务群众不限时，时刻关注群众所需，专门配置便民电脑、老花镜、放大镜、便民小药箱、免费小文具等，得到群众高度认可。

群众之事无大小，一枝一叶总关情。为了增强服务的便利性，湖南省民政厅对入驻的事项，全部制作服务指南，明确材料清单、办事流程、办结时限，统一放置于服务窗口。今年又针对群众关注的热点，制作政策动漫宣传片，更好让民政政策“动起来”、窗口服务“活起来”。

(据《中国社会报》)

益阳市资阳区

迎接省级城乡社区治理和服务创新实验区结项评估

本报讯（通讯员 李浩）近日，湖南省民政厅基层政权建设和社区治理处副处长莫健飞一行四人到益阳市资阳区进行省级城乡社区治理和服务创新实验区结项评估，益阳市民政局副局长曹伟龙、基政科科长夏国辉陪同。

评估组首先实地查看了南岳宫、金花坪两个社区，对该区社区建设软硬件配套设施及便民、利民、为民服务的理念给予高度评价。莫健飞在与南岳宫社区书记彭蕾面对面的交谈中问道：“你们社区治理的诀窍是什么？分享出来，也给其他市（州）、区县的社区学习学习。”“沉得下来、豁得出去。”彭蕾不假思索地回答。



评估组实地查看社区相关工作。

随后，评估组在资阳区民政局五楼会议室召开汇报会，资阳区副区长宋伟伟就资阳区创建城乡社区治理和服务创新实验区工作的进展、建设成果及典型创新案例、下阶段工作举措进行详细汇报。评估组在听取完汇报和查看相关资料台账后表示：“资阳区的实验区创建工作落了地、出了成果，南岳宫社区的‘八支队伍’、‘四点半学校’，金花坪社区的‘AB岗’、‘智慧养老’、‘智慧平台’等创新实验成果可以在益阳市作为典型推广。”

最后莫健飞表示：“创新实验有期限，提升治理水平无止境。下一步，资阳区要用好创新实验成果，继续扩面和深化，做到一次采集多方利用。”宋伟伟表示，创新成果来之不易，将把成果进一步巩固和推广，让资阳区基层治理水平再上新台阶。

耒阳市民政局 志愿者暖心服务获市民点赞

“你们风雨无阻坚守在这里，不仅劝导交通，还帮助清理卫生，为你们点赞。”市民张阿姨微笑着向参与志愿服务的耒阳市民政局工作人员竖起大拇指。

为提升市民交通安全和文明行为意识，积极营造良好的交通环境，10月22日，耒阳市民政局救助管理站“衡阳群众”学雷锋志愿服务队组织志愿者来到五里牌街道金阳路口至金桥路口路段，开展学雷锋志愿服

务活动。

金阳路口至金桥路口路段是耒阳通往衡阳方向的主干道，路段内交叉路口多，人流、车流量大，市民不文明现象时有发生，经常造成交通堵塞。当天下午4时，志愿者们身穿“衡阳群众”红马甲，冒着绵绵细雨，对过往行人不遵守交通信号灯、不走斑马线、乱扔垃圾以及非机动车辆闯红灯、骑摩托车不佩戴头盔等不文明行为进行提醒和

劝导，看到老弱病残孕等特殊人群及时提供帮扶。志愿者们还对该路段内地面和绿化带里的烟头、果皮、纸屑等垃圾进行捡拾清理，并引导过往市民讲文明、讲卫生、不乱扔垃圾等。

“感谢你们的辛勤付出，让这里的交通秩序和环境卫生变得更好了。”市民纷纷伸出大拇指为志愿者们点赞。

(据衡阳市民政局官网)